

**ДОКЛАД**  
**Министра труда и социальной защиты населения Республики**  
**Казахстан А. БАЙМЕНОВА**

*Дурбан, Южная Африка*  
*31 августа – 7 сентября 2001 г.*

**Уважаемый господин (жа) Председатель!**  
**Уважаемая г-жа Верховный Комиссар!**  
**Уважаемые дамы и господа!**

Прежде всего хотелось бы отметить чрезвычайную важность проведения в начале нового века и нового тысячелетия Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Это мероприятие отражает стремление международного сообщества критически осмыслить прошлое и настоящее с тем, чтобы добиться прекращения всех форм расизма, соблюдения прав человека в самом широком контексте.

В этой связи Правительство Казахстана особо отмечает большое внимание, которое уделяет ООН и Верховный Комиссар по правам человека решению жизненно важных вопросов повестки дня. От имени делегации Казахстана хотелось бы выразить признательность Правительству ЮАР за гостеприимство и проведенные мероприятия по ее подготовке.

Господи Председатель!

В достижении указанных целей выделяются следующие составляющие: усилия международного сообщества; принятие и выполнение соответствующих международных договоров и конвенций правительствами; практические меры на национальном уровне, а также участие гражданского общества.

Казахстан, который в этом году отмечает **10-летие государственной независимости и суверенитета**, является мультинациональной и мультиконфессиональной страной: в стране живут представители около 120 национальностей и свыше 40 конфессий.

Казахстан полностью разделяет ответственность мирового сообщества в борьбе за недопустимость безнаказанности виновных в преступлениях против человечества, в т.ч. геноцида, расизма, военных преступлениях.

В деятельности казахстанского Правительства одним из приоритетов является укрепление законодательной базы в области прав человека путем присоединения к международным договорам. Казахстан является участником многих многосторонних международных договоров, регулирующих различные аспекты прав человека (Международные конвенции о правах ребенка 1989 года, о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 года, о предупреждении преступлений геноцида и наказания за него 1948 года, о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1966 года, о статусе беженца 1951 года, Женевские гуманитарные конвенции 1949 года, основополагающие конвенции МОТ в области труда и другие).

Конституция Республики Казахстан запрещает дискриминацию по какому-либо признакам языка, религии, расы, пола, а соответствующие законы закрепляют данное положение Конституции в применении к различным сферам жизнедеятельности общества.

### Господин Председатель!

В многонациональном и мультиконфессиональном государстве, каковым является Казахстан, важное значение имеет не только законодательное закрепление демократических ценностей, но и повседневные практические меры в данной области.

Особенно актуальна данная проблема в обществах, которые только недавно сбросили оковы тотализма, государствах, которые обрели независимость и имеют возможность строить новую государственность с учетом накопленного человеческого опыта.

В этой связи хотелось бы отметить, что с первых дней независимости в Казахстане базовыми ценностями провозглашались взаимоважное, межнациональное и межконфессиональное согласие.

И сегодня, отмечая достижения независимости Республики накануне ее десятилетия, одним из главных мы считаем сохранение межэтнической гармонии, позволившее нам стать примером стабильности и конструктивизма в постсоветском пространстве.

При этом хотелось бы отметить ряд мер на национальном уровне, способствовавших сохранению этой гармонии, которые были высоко оценены Верховным комиссаром ОБСЕ по делам национальных меньшинств, неоднократно подчеркивавшим уникальность опыта Казахстана в обеспечении межэтнического согласия.

В первую очередь это относится к опыту создания и функционирования Ассамблеи народов Казахстана. Членами Ассамблеи, Председателем которой является Глава государства, являются представители свыше 120 национальностей и этнических групп. Важно, что все руководители неправительственных организаций в области

духовного, культурного возрождения этнических групп входят в руководство Ассамблеи, где с позиций интересов национальных меньшинств обсуждаются самые важные планы и инициативы правительства, что несомненно оказывает позитивное влияние на качество принимаемых решений. Опыт функционирования ассамблей изучается многими странами региона.

Казахстан привержен реализации Лундских рекомендаций и принимает все меры по обеспечению участия национальных меньшинств в государственном управлении. В данном контексте с позиций интересов этнических меньшинств хочу отметить, что Казахстан является единственным государством в СНГ, где осуществление на государственную службу осуществляется на основе открытого конкурсного отбора. Правительство уделяет внимание также и борьбе с дискриминацией женщин, которая является одним из основных направлений деятельности Национальной комиссии по делам семьи и женщин.

Важное значение в Казахстане придается укреплению религиозной терпимости и межконфессионального согласия. В стране с населением около 15 миллионов человек действует свыше 2500 религиозных объединений, представляющих более 40 конфессий. Как еще одно из подтверждений наших усилий в этой сфере, а также вклад Казахстана в процесс утверждения мира и согласия мы рассматриваем предстоящий в этом месяце визит папы Римского Иоанна Павла II, что тем более символично в свете объявления ООН 2001 года Годом Диалога между цивилизациями. Наша делегация поддерживает то внимание, которое уделяется в проекте Декларации вопросам образования и использования достижений информационных технологий в борьбе с расизмом и нетерпимостью. Также наше Правительство придает важное значение роли независимых СМИ и НПО в процессе демократизации страны.

**Господин председатель!**

Повестка нашей конференции призывает нас задуматься об ответственности политиков не только перед сородичьями, но и перед будущими поколениями. Осознание этой ответственности является одним из условий нашего единства в борьбе с расизмом, дискриминацией и нетерпимостью. Правительство Казахстана подтверждает свою готовность вносить свой вклад в эту борьбу.

Говорят, что единство рождает победителей, а согласие-непобедимых. Хотелось бы, чтобы наша конференция стала еще одним этапом на пути к нашему единству и согласию.

**Благодарю за внимание.**